

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Uj szakaszba lépett az olaszországi háboru

Churchill jóslata az invázió időpontjáról — Nem igazak az északi német arcvonal áttöréséről terjesztett szovjet-angol jejelentések — Göbbels miniszter érdekes jóslata az 1944 év várható eseményeiről — Churchill engedékenységre akarja rávenni a lengyel emigráns kormányt — Moszkva nem válaszolt az amerikai közvetítő javaslatára — Ismét előtérbe került az angol kormány átalakítása — Isztanbult részlegesen kiüritik

„Még március közepe előtt a világ tanuja lesz a legnagyobb katonai vállalkozásnak, amely valaha is a történelemben előfordult” — ezt a jóslatszerű nyilatkozatot tette londoni hírek szerint Churchill angol miniszterelnök, amikor kedden elbagyta az alsóházat és egy képviselő megkérdezte tőle, hogy mikor indul meg az Angliában sokat vitatott invázió. A svéd főváros politikai köreiben ez a jóvendülés nagy figyelmet keltett, mivel Churchill a múlt évben is a küszöbönálló partraszállásra célzott azokkal a szavaival, amelyek szerint nagy katonai események történnek, mielőtt a levelek lehullanak.

Az olaszországi hadjárat új szakasza

Az olaszországi hadjárat új szakaszba lépett. A szövetségesek a Gaetai öböltől keletre megindított nagyobb támadása, amelyről elsőnek a szerdai német hadijelentés számolt be, szerdán egész nap folytatódott. Az 5. amerikai hadsereg több páncélos hadosztálya és a hozzájuk csatlakozott brit és francia csapatok egyszerre délnyugat és dél felől indították meg a támadást a Garigliano folyónál, valamint a Cassino előtt húzódó német állások ellen. A szerdai nap folyamán kisebb szövetséges erők átkeltek a Garigliano nyugati partjára és ugyanakkor megindult a közvetlen támadás a Cassino előtti német védelmi állások ellen is. Cassino maga az amerikai tüzérség ágyútűzében áll.

Alaptalanok az északi arcvonal áttöréséről szóló ellenséges jejelentések

Szerdán a német katonai szóvivő megcáfolta azt a szovjet-angol beállítását, amely szerint az új szovjet támadás a keleti arcvonal északi szakaszán a német állások áttörésére vezetett. A német szóvivő ugyanis megállapította, hogy a szovjet csapatoknak a legutóbbi 24 óra harcái során sem sikerült a keleti arcvonal egyetlen pontján sem előrejutniok.

„Kilencven nap leforgása alatt”

Az invázió előkészületeivel foglalkozik Göbbels dr. birodalmi miniszter a Das Reich című hetilap legutóbbi számába írott „Kilencven nap leforgása alatt” című cikkében. A miniszter utal az angolszászok inváziós propagandájára, amivel idegesíteni, vagy megtéveszteni akarják Németországot. Ez — jelenti ki Göbbels dr. — nem fog sikerülni.

Göbbels érdekes jóslata 1944-re

Göbbels dr. birodalmi miniszter szerdán Bohle körzetvezető jelenlétében fogadta a nemzetiszocialista munkáspárt külföldi szervezeteinek csoportvezetőit. A csoportvezetőket az új esztendő elején szervezési kérdések megbeszélésére rendelték Berlinbe.

A miniszter a megjelentek előtt vázolta a politikai és háborús helyzetet, majd szólt az 1944-es esztendő kilátásairól, amelyet úgy jellemezett, hogy súlyos harcok, de egyúttal nagy döntések és sikerek esztendeje lesz.

Churchill engedékenységre akarja bírni a lengyel kormányt

A Stockholms Tidningen londoni jelentése szerint a lengyel-orosz viszály és az angolszász-orosz nézeteltérések elsímitása ügyében megindultak a kulisszák mögött folyó tárgyalások. A vitás kérdések a nyilvánosság ideges légköréből a diplomáciai irodák nyugodtabb légkörébe kerültek és a cenzura igyekszik megakadályozni a helyzet minden további kiéleződését. A lap

londoni tudósítója úgy tudja, hogy Churchill minden befolyását érvényesíteni próbálja a lengyel kormánynál, kielégítő megoldás elfogadása érdekében.

Moszkva még mindig nem válaszolt Cordell Hull közvetítő javaslatára

A brit hírszolgálat jelenti Washingtonból: Cordell Hull külügyminiszter szerdán közölte, hogy a Szovjetunió még mindig nem válaszolt arra a diplomáciai lépésre, amelyben az Egyesült Államok közvetítésüket ajánlották fel a szovjet lengyel viszályban.

Isztanbul részleges kiüritése

Az isztanbuli lapok jelentésével szemben, amely szerint a várost teljesen ki akarják üríteni, beavatott körökben leszögezik, hogy csak az isztanbuli iskolákat és kulturintézményeket telepítik át Anatoliába. Az átköltöztetés rövidesen megkezdődik. Az egyetemeken március folyamán, a vizsgák befejezése után megkezdődik a nyári szünet.

Hírek az angol kormány átalakításáról

A Svájci Távirati Iroda jelenti Londonból, hogy Churchill visszatérése után a kormány átalakításának kérdése élénkebb megbeszélések tárgya, mint korábban. Abból a körülményből, hogy Beaverbrook lord Churchillel együtt volt Marakesben és résztvett a De Gaulleval folytatott tárgyalásokon, arra következtetnek, hogy őt nevezik ki hadügyminiszterre.

Angol sajtótámadás Spanyolország ellen

Az angol sajtó behatóan foglalkozik Eden külügyminiszternek az alsóházban tett kijelentésével, mely szerint még mindig harcolnak spanyol önkéntesek a keleti arcvonalon és a kijelentéshez fűzött magyarázataiban erős nyomást igyekszik gyakorolni a spanyol kormányra. Az Evening News azt írja, hogy Franco tábornoknak most döntenie kell állásfoglalása felől. Sir Samuel Hoarenak Madridban ismételten „erősen tiltakoznia kell” minél előbb és minél erélyesebben, annál jobb.

Most Sir Samuel Hoare-on a sor, hogy ezt a figyelmeztést „a diplomácia nyelvénél nyitabb szavakkal” kifejezésre juttassa, úgyhogy ne maradjon többé semmi kétség sem.

A Star is megállapítja, hogy Franconak most színt kell vállalnia, vagypedig a brit és amerikai kormánynak kell „hatásos lépéseket tennie ellene”.

A hadihelyzet

A keleti hadszíntér déli részén tegnap csak helyi jelentőségű harcok voltak. Zsarskov és Polonoje vidékén a német csapatok néhány helységet visszafoglaltak az ellenségtől. Rjescánál tovább tart a súlyos küzdelem. Vitebszknél és Nevelnél csak kisebb jelentőségű csatározások voltak. Az Ilmen tótól északra és Leningrádtól délre változatlan erővel folynak az elhárító harcok. Az arcvonal kiegyenesítése érdekében a német csapatok Novgorodot kiüritették. Dél Olaszország nyugati részén az ellenség folytatja tüzérséggel és csatarepülőkkel támogatott támadásait. A szétrombolt Minturno városát kemény harcok után a németek feladták. A hadszíntér középső részén a német erők megleptek és elpusztítottak egy angolszász sátoztáborot, az ellenségnek véres veszteséget okoztak és foglyokat ejtettek. A német messzehordó űtegek a Csatorna tulsó partjain angol katonai

URÁNIA MOZGÓ

22-én, szombaton este fél 8, 23-án, vasárnap d. e. 11, d. u. fél 4, fél 6 és fél 8, 24-én, hétfőn fél 6 és fél 8 órakor

Házassággal kezdődik

Fősz. Muráti, Hajmásy, Déry, Bilicsi, Maklár, Toronyi stb.

célpontokat lőttek eredményesen. A német légvédelem a Csatorna fölött januárban 38 angol-szász repülőgépet semmisített meg.

Legújabb jelentések a háborus és politikai eseményekről

Genfi jelentés szerint semleges politikai körökben az az általános vélemény, hogy Franciaországot egyenrangú félként fogják kezelni a jövőben az angolszász szövetségesek.

A barri rádió jelentése szerint a Badoglio kormány azzal a kéréssel fordult Spanyolországhoz, hogy a spanyolországi kikötőkben tartózkodó olasz hajókat adja ki neki. A madridi angol nagykövét szintén eljárt ebben az ügyben a spanyol kormányhoz.

Az angol sajtó behatóan foglalkozik Eden külügyminiszternek azzal a kijelentésével, hogy a szovjet hadseregen még mindig harcolnak spanyol önkéntesek. A lapok azt követelik, hogy a brit nagykövét élesen tiltakozzék emiatt a spanyol kormányhoz és hasson oda, hogy Franco államio „végre színt valljon”. Francot a semlegeség megsértésével vádolják a londoni lapok.

Lisszaboni híradás közli, hogy Roussos görög tárca nélküli miniszter, az emigráns kormány helyettes miniszterelnöke lemondott. Lemondását György király elfogadta.

Badoglio mindazoknak az olasz tiszteknek és katonáknak, akik résztvettek a spanyol szabadságharcban, megtiltotta a spanyol kitüntetések és jelvények viselését.

György angol király tegnap kihallgatáson fogadta Eisenhower tábornokot és az inváziós csapatok légihaderejének parancsnokát.

Az állam minden körülmények között visszafizeti a buzakötvény árát

Manapság gyakran törnek a fejüket azok, akik pénzfellestekkel rendelkeznek, hogy mire költsek a fölös tőkájukat. Sajnos, vannak olyanok, akik — nagyon helytelenül — minden áron szabadulni kívánnak pénzfellesteküktől s minden límonot felvásárolnak, hogy „áruhoz” jussanak. Persze, az ilyen erőszakos vásárlások gyenge eredménnyel járnak, mert a pengő elfogy ugyan, de cserébe olyan méregdrága és gyakran teljesen használhatatlan himm hummi kerül, amiből csak nem lesz a lakásban, vagy a gazdaságban. A pénz „megmentésének” ez a legügyetlenebb és legkártékonyabb módja.

Azok, akiknek van manapság annyi pénzük, hogy a tőkájük több annál, mint amennyi rendes életmódjukhoz, vagy műhelyük,

üzletük, gazdaságuk sima továbbviteléhez szükséges, kétségkívül a legjobban járnak, ha buzakötvényt vásárolnak. Ez az új érték papír a buzára támaszkodik s épen ezért tökéletes biztonságot nyújt. Az állam ugyanis minden körülmények között visszafizeti azt az összeget, amit a buzakötvény ellenében beszéd. Még ha esnek is a buza ára, a kincstár a kötvényeket és szelvényeket 40 pengős métermázsánkénti áron váltja be. Az évi 3 százalékos kamatozás és a 25 éves törlesztő terve szerint való visszafizetés feltételei általában előnyösek, de nem vitás, hogy a buzakötvény igazi előnye épen abban a tényben van, amiről elnevezését kapta: buzára szól.

—o—

Zajlik a Tisza

Az idei enyhe tél következtében egészen január elejéig nem voltak nagyobb folyóvizeink befagyva. A Tiszán is csak Vizkereszt körül jelentek meg az első jégtáblák. Vásárosnamény felett teljesen „beállt” a Tisza, azonban itt is vékony volt a jég, úgyhogy még kisebb gyermekeknek is veszélyes volt rámenni.

Vásárosnamény alatt pedig csak lassan terjedt a víz befagyása s csupán most fagyott be teljesen, azonban itt is igen vékony a jég és csak Csongrádig tart. Csongrádtól lefele nem tudott teljesen befagyani a

víz, mert itt már nagyobb a sodra és jóval szélesebb a meder. Egyes kisebb szakaszokon Szentés és Szeged között is „beállt” a Tisza, főleg ott, ahol csendesebb a víz folyása, s emellett még kisebb szűkületek vannak.

Az újabb enyhe időjárás viszonyok következtében azonban az itteni vékony jégpáncél is szétrepedezett már és megindult a zajlás. Eszerint tehát az idén nem is lehet a Tisza komoly befagyásáról beszélni.

Hirdessen lapunkban.

Jelentős összegű államsegélyt kapnak a rászoruló csongrádmegyei községek

Az alispán jelentése a vármegye és a községek költségvetésének miniszterközi tárgyalásáról

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától.)

Az alispánnak a közigazgatási bizottság szerdai ülésén előterjesztett jelentéséből vesszük az alábbiakat:

Január 10-én a vármegyei költségvetést tárgyalta a miniszterközi bizottság, 11-én pedig a községek költségvetési eredményeinek összehasonlító kimutatásait bírálták felül. Bár a költségvetések elsőfokú elbírálása során a pótdósszázalékokat majdnem mindenütt csök-

kentették, a bizottság egyes nagyobb beruházásokat eszközöző községek háztartási helyzetének helyszíni megvizsgálását mégis szükségesnek látta.

Ennek eredményéhez képest a helyszínen fog megtörténni a költségvetések véglegesítése is. A miniszterközi bizottság teljes jóindulattal tanúsított a vármegyei érdekek iránt és egyes arra szoruló községeknél már is jelentős összegű államsegélyeket jegyzett elő és helyezett kilátásba.

Szalonnát, sonkát, kolbászt lopott az elsötétítés ideje alatt

A napokban feljelentés érkezett a rendőrségre Dömötör Sándor csongrádi lakos ellen. A feljelentés szerint Dömötör Sándor a Szent László utca 15. szám alatt lakó házigazdájától az elsötétítés ideje alatt 2 drb. szalonnát, 1 drb. sonkát és 1

szál kolbászt ellopott.

A rendőrség a feljelentés alapján azonnal hozzálátott a nyomozás munkájához. A nyomozás során a fenti tény teljes megállapítást nyert. A tettest, Dömötör Sándort elfogták s átadták a szegedi ügyészségnek.

Nem jó a rendőri felügyelet alól megszökni

Papdi Sándor rendőri felügyelet alatt állott Csongrádon. De neki utazási kedve támadt, megszögte a rendőri felügyeleti szabályait és megszökött.

Papdi Sándor azonban jól ráfizetett önkényes „kirándulására”, mert hamarosan elfogták s a rendőri büntetőbíró 15 napi elzárásra ítélte. Papdi Sándor a büntetés elhangzása után meg-

fogadta, hogy hi kitölti fogságát soha többé nem jön Csongrádra, mert ez számára „kellemetlen szabadság” volt.

Ajtai János alpári illetőségű lakos szintén rendőri felügyelet alatt állott s ennek ellenére ő is Csongrádra szökött. A rendőri felügyeletet megszöge Ajtai Jánost is elfogták s 2 napi elzárásra ítélték. Mindkét ítélet jogerős.

A „HOMBÁR-bizományos” feliratu címtáblákat el kell távolítani a gabonakereskedőknek

Az alispáni hivatalból leirat érkezett tegnap délelőtt a város-házára, amely szerint egyes gabonakereskedők olyan cégtábla megjelölést használtak, amely HOMBÁR bizományos mivoltukat tünteti fel, bár a HOMBÁR már

megszűnt és gabonát csakis a kijelölt kereskedők vásárolhatnak.

Az alispán felhívta a polgármestert, hogy ha Csongrádon volna ilyen cégtábla megjelölés, a hatóság gondoskodjék annak eltávolításáról.

Mennyi szarvasmarha vágható le a következő félévben Csongrádon Az adás-vétel szabályozása

A közellátási miniszter rendelkezéssel szabályozta a szarvasmarha adás-vételt. Az erről szóló rendelkezéseket az alispán tegnap közölte a polgármesterrel.

Ugyanazon törvényhatóság területén szarvasmarhát venni és eladni a közellátási kormánybiztos engedélyével lehet, a többi törvényhatóság területén történő vásárlás esetén pedig a közellátási minisztérium adja meg az engedélyt.

Aki az engedély birtokában van, azt az eladásban, vagy vételben megakadályozni nem lehet

és részére a szükséges járatokat, vagy más okmányokat ki kell állítani, más törvényhatóság területéről történő vásárlásnál pedig az engedély iránti kérelmet fel kell terjeszteni a közellátási minisztériumhoz.

Megállapította a közellátási miniszter azt is, hogy az 1944. év első felében mennyi szarvasmarha vágható le csongrádi közfogyasztásra. A rendelet szerint ez a mennyiség fele annak, amely az 1938, 1939 és 1940 évek hasonló időszakában leválasztásra került.

—o—

A város vezetői Budapesten

Herke László dr. polgármester, Eparjessy Emil számvevő-ségi főtanácsos, a városi számvevőség főnöke és Csókássy Ferenc főmérnök pénteken reggel Budapestre utaztak.

A város vezetői a minisztériumokban folytatnak fontos közügyekben tárgyalásokat.

Felhívás a gazdákhöz

A járási m. kir. gazdasági felügyelőség felhívja azon gazdákat, akik az 1943. évre ipari növény termeléséről szóló ellenőrzőlapjaikat még nem adták le, január 25. ig feltétlenül adják le a gazdasági felügyelőségén.

Akik még az 1944. évre szóló ellenőrzőlapjaikat nem vették át, a lenti határonapig haladéktalanul jelentkezzenek gazdasági előjáróiknál. (S)

Ifjúsági nap a református egyházban

Vasárnap a református egyházban ifjúsági nap lesz. Ez alkalommal az Egyetemes Konvent ifjúsági lelkészei Budapestről Csongrádra érkeznek és a református ifjúság részére előadásokat és istentiszteletet tartanak. Az egész gyülekezet részére az ünnepi istentisztelet d. e. fél 10 órakor lesz. Az igehirdetés szolgálatát dr. Gilicze László konventi ifjúsági lelkész fogja végezni. Erre az ünnepi istentiszteletre minden református gyülekezeti tagot szeretettel hív és vár az egyház vezető sége.

A kereseti adó értékhatá- rának új megállapítása

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter előtt a napokban munkás küldöttség jelent meg és kérte a kereseti adó új értékhatárainak megállapítását. A küldöttség kérelme az volt, hogy a kereseti adó szempontjából meg nem adózott jövedelem értékhatárát heti 20 pengőről 50 pengőre, illetve heti 80 pengőről 200 pengőre emeljék fel. Hangoztatta a küldöttség, hogy ennek az intézkedésnek a munkásság nagy hasznát látná, helyzetükön érezhetően könnyítene, viszont az államháztartást károsodás aligha érné.

Reményi Schneller pénzügyminiszter megértéssel hallgatta a küldöttség kérelmét és bejelentette, hogy ezzel az ügyel már foglalkoznak is. A küldöttség a munkásságnak más kérelmeit is megemlítette és az ezekre kapott választ tudomásul vette.

S. Bánffy Ferenc fakereskedő

Értesíti a kukoricás fát vásárló közönséget, hogy a kiszolgálási sorrend a következő: II. csoport, I. sorszámtól a 90. ig. A vásárlók az elazámolásra vigyék magukkal vásárlási könyvüket.

Minden postahivatalnál jegyezhet búzakötvényt!

Vasárnap lesz Csongrádon

Szeder János képviselő

Reggel 8 órai kezdettel az Ipartestületnél tart panasznapot, délután 4 órakor a Szent Imre iskolánál fogadja a gazdákat

Szeder János országgyűlési képviselő kerületlátogató újabb körutja során vasárnap lesz Csongrádon. A képviselő már a szombati órákban megérkezik a városba és a hatóságok vezetőivel beszél meg az elintézésre, támogatásra váró közügyeket.

Vasárnap reggel 8 órakor kezdődik meg az Ipartestületnél a panasznap, amikor bárki személyesen terjesztheti elő kérelmét, vagy panaszát a képviselőnek. Délután 11 órakor Szeder János képviselő megjelenik a Magyar Élet Pártja választmányi értekezletén és tájé-

koztatja a választmány tagjait az aktuális kül- és belpolitikai kérdésekről. A választmányi ülés zártkörű, a résztvevő tagok meghívót kapnak.

Délután a tanyavilágban tesz látogatást a képviselő. A város és a párt vezetőinek kíséretében a Szent Imre iskolánál 4 órakor fogadja a csongrádi gazdákat, meghallgatja kívánásaikat és panaszait, majd ismertetni fogja az időszerű gazdasági problémákat.

Csongrád népe nagy szeretettel és érdeklődéssel várja képviselőjét.

—o—

Eredményesnek ígérkezik a vármegye vezetőinek közben- járása a kedvezményes kőanyag- szállítás ügyében

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától)

Az alispán a közigazgatási bizottság szerdai ülésén jelentésben számolt be az elmúlt hónap érdekesebb eseményeiről. A jelentés többek között ezeket mondja:

A legutóbbi ülésünk óta történtek közül elsősorban arról kívánok jelentést tenni, hogy a délvidéki vármegyei és városi törvényhatóságok főispánjai és első tisztviselői december 17. én küldöttségileg keresték fel a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter urat és kérték tőle, hogy a közutak építéséhez és fenntartásához szükséges kőanyagok szállításánál 1939 óta érvényben volt és eddig évente meghosszabbított 40 százalékos vasúti fuvardíjkezdményt továbbra is biztosítsa az érdekelt törvényhatóságok utalpjai részére.

Ez a kedvezmény annakidején abból a belátásból származott, hogy a kőbányáktól távol fekvő törvényhatóságok bizo-

nyos esetekben sokkal többet fizetnek ki vasúti fuvardíjban, mint amennyiben maga a kőanyag kerül. Ez a körülmény a kőbányákhoz közel fekvő törvényhatóságokkal szemben hátrányos helyzetet teremtett a mi rovásunkra és természetesen rendkívül megdrágította a mi vidékünk utügyi munkálatait.

A közúti költségvetésekben is súlyos tételeket jelentett a fuvardíjjal kapcsolatosan felmerült kiadások fedezése. A múltban kapott kedvezmény azonban érzékeny jövedelemkiesést okozott a MÁV-nál, amely a saját érdekeit igyekezett mindenkor érvényesíteni velünk szemben. A közutak építéséhez és fenntartásához fűződő és nem csupán polgári érdekeket kellett most is kihangsúlyoznia a küldöttségnek és ezen álláspontjának nyomatékot és súlyt adni a testületi fellépéssel. Az együttes közbelépésnek eredménye kedvezőnek ígérkezik.

—o—

Az idei tél miatt már nem kell aggódnunk

Az egyik berlini lap érdekes cikket írt arról, hogy miért késik a tél. A téli napforduló ugyanis már néhány hete elmult. Ez nem jelenti azt, hogy túl vagyunk már a legnagyobb hidegeken is, de az időjárási

viszonyok mindenesetre elmaradtak a csillagászati időpontok mögött.

Ha egy esztendőben enyhe, vagy mérsékelt a tél, rendszerint a fagyos időszakok is rövidek. Az időjárási viszonyok

elmaradását a csillagászati időpontok mögött az okozza, hogy a föld és a légkör csak lassan alkalmazkodnak a világmindenségből érkező meleg és hideg sugárzásokhoz.

A tél alakulásában nagy szerepe van a mi délkörünkön, hogy mennyire jegesednek el a Keleti tenger északi és keleti részei. Ha januárban a Keleti tenger vize túlnyomórészt jégmentes, akkor az északkeletről és északról érkező légtömegek a tenger felett elvesztik hidegségük jelentékeny szálalékát. Ha azonban a Finn és a Boteni öböl korán befagy, sőt esetleg a keletoroszországi és balti partvidék egy része is, akkor az Északi sarkról érkező szelek rá tudják zudítani vidékeinkre egész hidegüket és sokkal nagyobb fagyokat tudnak előidézni.

Általában véve meg lehet állapítani, hogy az olyan tél, amely novemberben és decemberben nem volt hideg, aligha lesz már szigorú. Ilyen esetben azt is figyelembe kell venni, hogy január első hetében a napalok napi két perccel hosszabbodnak, a további hetek gyors ütemben hosszabbítják a nap-sütéses időt és a nap sugárzó ereje is növekszik. Ha január és február hónapokban néha még le is száll a hőmérséklet mélyen a fagypontra alá és ha a hótakaró vastagsága növekszik is, a tél ilyenkor már saját magát emészti, mert nem kap már utánpótlást.

Ezek tisztára időjárási szabályok és nem jóslások. A nap-tár annyira előrehaladt, hogy most már nem kell különösen aggódnunk a tél miatt.

Csak cipőgyártásra alkalmas bőrt szabad ezután cipőkészítéshez felhasználni

Sok panasz merült fel az utóbbi időben a cipők minősége ellen. Nagyon sok esetben a termelők disztribútorokat és cipő céljaira egyáltalán nem alkalmas más bőrokat használtak fel cipőgyártásra. A közéletügyi minisztérium most szigorú intézkedést hozott, ezeknek az anomáliáknak a megszüntetésére.

Elrendelte, hogy a cipőtermelők a számlára ezentúl kötelesek rávezetni, hogy a számlázott cipők cipőgyártására alkalmas bőrből készültek és amennyiben a bőr külföldi eredetű, azt is fel kell tüntetni a számlán, hogy a bőrt melyik külföldi cég szállította. Azt a cipőtermelőt, aki a jövőben alkalmatlan minőségű bőrből készít cipőket, a legszigorúbban megbüntetik.

RÖZSE eladó Réti János u. 3 sz. alatt. 636

Nagy gondot okoz Csongrád vármegyében a mezőgazdasági cseléd-kérdés

A vetőmag akciót ebben az évben is folytatja a gazdasági felügyelőség

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától.)

A vármegyei gazdasági felügyelő a közigazgatási bizottság ülésén az alábbiakban számolt be a vármegye mezőgazdasági helyzetéről:

Az elmúlt hónapban az időjárás úgy a vetések, mint a munkálatok végzése szempontjából kedvező volt. Ugyanis a kedvezőtlen őszeleji időjárás miatt az őszi gabonafélék úgy a kis, mint a nagy gazdaságokban általában ekkésletlen kerültek velésre s így az őszi vetések megerősödése szempontjából a decemberi enyhe időjárás úgy a vetések, mint a munkálatok végzése szempontjából kedvező volt. Ugyanis a kedvezőtlen őszeleji időjárás miatt az őszi gabonafélék úgy a kis, mint a nagy gazdaságokban általában ekkésletlen kerültek vetésre s így az őszi vetések megerősödése szempontjából a decemberi enyhe időjárás sokat segít. A folyó év őszen a tavasziak alá való szántás, ugyancsak az időjárás mostohasága, valamint az őszi munkák torlódása miatt nem volt idejében elvégezhető a múlt havi enyhe idő ennek a pótlását is lehetővé tette.

Az állattenyésztés helyzetével kapcsolatban bejelentette a gazdasági felügyelő, hogy a nehézségi viszonyok, különösen a szállítás hiánya miatt az állatok kondíciója általában a megkívánt mértéknél gyengébb. Az elmúlt évi időjárás is bebizonyította, hogy az itteni szeszélyes időjárás mellett az állattenyésztés nem helyezkedhet kizárólag a természetes szállítások területére, hanem a szántóföldi takarmánytermelés nagyobb fokú kiterjesztésére is szükség van. Remélhető, hogy a már bejelentett lucernavetőmag akciónak ebből a szempontból nagy hatása lesz.

A munkáskérdéssel kapcsolatban közölte, hogy ezidőszere a cselédkérdés okozza a legnagyobb gondot. Általános tünnet, hogy a másutt mutalkozó nagyobb kereseti lehetőségek miatt cselédet alig lehet fogadni. A cselédkérdés rendezésével kapcsolatban e hó elején kormányrendelet jelent meg s remélhető, hogy a rendelet maradéktalan végrehajtása a cseléd kérdést — a mai rendkívüli viszonyok adta lehetőségek között — nyugvó pontra fogja juttatni. E téren azonban nem elegendő a hatóságok munkája, hanem az is szükséges, hogy a gazdák maguk is minél jobban igyekezzenek a hatóságokat a cselédkérdés rendezése körüli munkájukban támogatni.

Mielőtt jelentését befejezte Telbisz Károly felügyelő, néhány számadatot közölt a felügyelőség múlt évi működésével kapcsolatban. Az elmúlt évben gabonatermelésünk minőségi emelése érdekében jelentékeny mé-

retű akciót bonyolított le. Így a tavaszi vetésekhez 600 mázsa tavaszi árpa, 845 mázsa zab, az őszi vetésekhez 300 mázsa őszi árpa, 1000 mázsa rozs, 3760 mázsa búzavetőmag került kiosztásra a minőségi vetőmag akció keretében. Ezenfelül a kedvezményes áru akció keretében 650 mázsa árpa vetőmag, valamint a Hombár-készletekből 430 mázsa tavaszi árpa és 400 mázsa zab vetőmag került kiosztásra.

A minőségi vetőmag akciók a most kezdődő évben is tovább folytatódnak, de a rend-

kívüli viszonyok miatt a múlt évhez képest valamivel kisebb keretben. Így az 1944. évi tavaszi vetésekhez a vármegye területén 500 mázsa tavaszi árpa és 850 mázsa zab vetőmag került kiosztásra a minőségi akció keretében.

Az állattenyésztés minőségi emelése céljából az elmúlt évben a felügyelőség működése területén baromfiból 500 darab fehér magyar porlezi kakas, 100 darab gunár és 100 darab tojólud került kiosztásra, azonkívül 250 darab fésűs jerkebarány, 100 darab mangalica kocasüldőt osztottunk ki. Az állattenyésztés szükséglet fedezésére pedig az elmúlt évben a községek 8 darab mangalica, 2 darab berks hírekan, a törvényhatósági állattenyésztési alap pedig 18 darab mangalica kan és 39 darab bikát szerzett be, az utóbbiakból 1 darab eredeti svájci import.

—o—

A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.) azonnal felújításra folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyümölcsözteti a betéteket. Telefon 18 szám.

DIÓFADEREKAT magas áron vesz Kossuth u. 26 sz. asztalos műhelyében Justin István. 625

ELVESZETT f. hó 18-án délután négy órakor a Zsinór u. sarkán lévő felfelpepenti a vasutállomásig terjedő útszakaszon egy drb. négyméteres vontatólánc. B. Megtaláló jutalom ellenében jelentse, vagy adja le Gubisi fatereskedőnek. 611

FÉDERES UJ KOCSIK prima kivitelben készen, választékban kaphatók. Aranyéremmel kitüntetett üzem. nagy raktár, olcsó ár. **KRISTÓF GÁBOR** kocsiagyártó telepe. **OROSHÁZA**. 610

Jó fiut tanulónak felvesz Csátrai késmester, Szentháromság tér 17. 589

Idébb meg munkabíró embert, vagy 17-18 éves fiut keresnek felvesznek Templom u. 21 sz. 567

Gépkezelőnek elmennék, ért. Pázmány Péter u. 7. 591

Csongrád megyei város egy 3-7 éves koru, herélt vagy kanca ivaru lovat vásárol. Akiknek ilyen eladó lova van, jelentkezzen a hivatalos órák alatt a városházánál a gazdasági hivatalban. 593

Menyasszonyi fátyol, koszu és egy gyermek sportkocsi eladó, ért. Pacsirta u. 24i 598

Csongrád megyei város cca 3000 kéve kukoricaszárát elad. A kukoricaszár megtekinthető Máté István ellési tanyájánál. Venni szándékozók a hivatalos órák alatt a városházánál a gazdasági hivatalban jelentkezzenek. 594

ELVESZETT a Szentháromság tér környékén egy krokodilbőr szijas férfi karóra. A becsülete megtaláló, vagy nyomravezető nagyszegű jutalmat kap a tűzoltó laktanyában.

5 öles új cserepes tanya lebontásra eladó Arany J. u. 4 629

ELADÓ Gózhajó utca 1 számú ház és 255 nszgöl kistré, ért. Apponyi u. 7. 619

Bethlen Gábor u. 33 sz. ház eladó, ért. ugyanott. 617

Száraz rözse eladó, ért. Berceányi u. 23. 618

700 nszgöl kilences eladó, ért. Rapács rakpart 25 sz. alatt. Siha Lajosnál. 616

Disznópörkölést géppel vállalk. gépet kölcsön adok, ért. Szász u. 24. 615

258 kéve szár eladó, ért. Görgei u. 16. 614

Tanyai bejárásra lakást és istállót keresek, cím a kiadóhivatalban. 613

2000 szál kaderka szőlővessző eladó, ért. József u. 13. 612

Száraz fa és fűtenivaló eladó, nemes fűzesszőt feliből költetni adok, ért. Nagymező u. 14 632

UJ BOROSHORDÓK 50 literetől fölfelé kaphatók Jakai Mór u. 7 sz. 633

Napralfogószár tűzre és kerítésnek kapható, kometi szárszám eladó, ért. Hunyadi tér 18. 627

1957 nszgöl alsórért eladó, esetleg fele is, ért. Thököly u. 38. 628

Gróf Széchenyi u. 17 sz. alatt felház 165 nszgöl portával eladó, ért. Kossuth tér 6. 635

1 drb. kisfias tehén eladó, ért. T. 333. Sinkó Rókusnál. 621

2 drb. hatéves kancaló eladó, ért. a kettőshalmi dűlőben Deák Rókus szomszédságában Hajdu Józseffel T. 703. 622

Választási malacok eladók, ért. Forgó Józseffel Paptanya 417 623

ELADÓ egy SHB 20 fordulón motor méneses gyújtással Illés József 986 sz. tanyáján, Gyója mellett. 624

4 házrész bökény az első négyöles uton. Krasznér szomszédságában eladó, ért. Kossuth tér 6 sz. Benke Józseffel. 634

Gyengefias tehén eladó Zsálip u. 1 sz. Ugyanott bodorkamag is eladó. 630

Justin István csongrádi cementáru telepén választás szerint kis- és nagyméretű kosarak, párszárítók, baromfikosarak, valamint guzs és kosárnak való fűzessző állandóan raktáron. Megtekinthető bármikor a fenti helyen, ahol üvegek bekötésére is berendezés áll. Justin István cementárus, tábaszélő 94 631

Idébb jómagabíró esszonyt háztartásba felveszek, ért. Erzsébet u. 8. 620

Szombat este 6 és 7 óra között a Vég utca kezdetétől a vasuti rakpartig elveszett egy szürke szörme muff és benne Ördög Pál névre szóló cukorjegy, petróleumjegy rizsjegy és egy Ördög Ilona névre szóló vasuti havi jegy fényképes igazolvánnyal. A becsületes megtaláló jutalom ellenében sziveskedjék vagy a rendőrszere, vagy Kupeczki Jánoshoz Kossuth u. 57 alá bevinni. Felkérem az összes kereskedőket, hogy a fenti nevekre senkinek ne adják ki az élelmiszert. 626

Török szalma, sertésragya eladó Árpád u. 29. (—)

A bukrosi elnökség **HASZONFÁT ÁRVEREZ** jan. 24-én. 536

Egy keveset használt Dürkopp centrálbobinos női varrógép eladó Dragom műszerésznél, Szentesi u. 11. 607

Két hadigondozott malommunkás alkalmasságot kaphat. Jelentkezni lehet a hadigondozó tisztánál. (—)

Fejőstehenetszalmaszárral kiadnék. Andrassy u. 40 605

Mindenesleányt felveszek Rosenfeld totkereskedő, Kossuth Ferenc u. 21. 608

BORT VESZEK, Pintér János, Kossuth F. u. 50 sz. a „Futuránál”. 523

Fiú és leány tanulókat felvesz a Vincze cipőüzem. 513

Mindenest keresek azonnali lépésre Kossuth u. 28. 602

Egy hold kilences haszonbérbe kiadó, ért. Szép u. 19. 609

CSONGRADI HIRLAP

Felölős szerkesztő: vitéz Négyesi István.

Felölős kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

CIANO GRÓF

volt olasz külügyminiszter tragikus sorsáról közöl érdekes részleteket az

EGYEDÜL VAGYUNK

Kapható a trafikokban és a Bozó könyvkereskedésben.